

ОТЗЫВ

Официального оппонента Эсеналиевой Назиры Солтобековны на диссертационную работу Малабековой Канькей Замирбековны на тему: «Банковское кредитование малого и среднего бизнеса в Кыргызской Республике», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – финансы, денежное обращение и кредит.

1. Актуальность темы диссертации.

Современная динамика развития глобальной экономики убедительно продемонстрировало важную роль малого и среднего бизнеса в национальных экономиках, способствуя снижению безработицы, создавая новые рабочие места, снижая уровень бедности населения и их миграционную подвижность и др.

Малый бизнес лучше реагирует на колебания потребительского спроса и меняющуюся рыночную конъюнктуру, обеспечивая дополнительную стабильность экономике. В рамках своей деятельности малые и средние предприятия должны решать сложные задачи, связанные с финансированием своей хозяйственной деятельности. Согласно зарубежному опыту, малые и средние предприятия при поиске внешних источников финансирования основное внимание уделяют банковским кредитам.

В современных условиях расширение доступа предприятий малого и среднего бизнеса к кредитным ресурсам приобретает особую актуальность, в связи с чем необходимо серьезное изучение зарубежного опыта активного участия коммерческих банков и специализированных институтов в кредитовании малых и средних предприятий и использование данного опыта в Кыргызской Республике.

2. Научные результаты.

– В диссертации исследованы теоретические основы банковского кредитования малого и среднего бизнеса (МСБ), проведен анализ существующего состояния кредитования МСБ в Кыргызской Республике, а также разработаны концептуальные направления его перспективного развития. Основные научные результаты включают:

– обобщение и уточнение теоретических определений «малого и среднего бизнеса» и «банковского кредитования МСБ».

– выявление моделей финансово-кредитной поддержки МСБ на основе зарубежного опыта.



– эконометрический анализ факторов, влияющих на кредитование МСБ.

– прогнозирование показателей развития банковского кредитования МСБ до 2030 года.

– разработка концептуальных предложений по минимизации кредитных рисков и повышению устойчивости банковской системы.

3. Степень новизны научных результатов (научного положения) выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

В работе представлены следующие новые научно-обоснованные теоретические и практические результаты, совокупность которых имеет немаловажное значение для развития экономической науки и практики. Получены следующие результаты:

Результат 1. Систематизированы основы формирования банковского кредитования малого и среднего бизнеса (МСБ) в Кыргызской Республике с уточнением ключевых понятий: «малый и средний бизнес» и «банковское кредитование МСБ». Это позволило выделить специфику кредитования данного сектора экономики в национальных условиях.

Результат 2. Выявлены и обобщены модели финансово-кредитной поддержки малого и среднего бизнеса, применяемые в зарубежных странах, включая американскую, немецкую и французскую модели. Установлены возможности их адаптации для условий Кыргызской Республики.

Результат 3. Проведен анализ текущего состояния банковского кредитования малого и среднего бизнеса в Кыргызской Республике, включающий диагностику развития банковского сектора и статистическое исследование тенденций кредитования.

Результат 4. Проведен многофакторный корреляционно-регрессионный анализ социально-экономических факторов, влияющих на банковское кредитование малого и среднего бизнеса в отдельных отраслях экономики. Выявлены ключевые зависимости, которые определяют кредитную активность в секторе МСБ.

Результат 5. Даны прогнозные оценки развития малого и среднего бизнеса и объемов банковского кредитования в Кыргызской Республике до 2030 года, включая показатели отдельных отраслей. Прогнозы базируются на эконометрических моделях и учитывают динамику внешних и внутренних факторов.

Результат 6. Разработаны концептуальные направления перспективного развития банковского кредитования МСБ, включая практические рекомендации по снижению кредитных рисков, оптимизации механизмов

кредитования и повышению устойчивости банковской системы в Кыргызской Республике.

Эти результаты формируют основу для оптимизации работы банков и государственных институтов, взаимодействующих с сектором малого и среднего бизнеса, и создают перспективы для его дальнейшего развития.

4. Значимость для науки и практики, полученных автором диссертации результатов.

Работа Малабековой К.З. на тему: «Банковское кредитование малого и среднего бизнеса в Кыргызской Республике», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – финансы, денежное обращение и кредит, представляет собой комплексное исследование, выполненное с использованием значительного теоретического объема современной и зарубежной литературы, практических материалов, статистических данных. Диссертационная работа структурирована, логически последовательна и ориентирована на решение актуальных задач экономического развития. Полученные результаты теоретически обоснованы и направлены на практическое применение в оптимизации банковского кредитования малого и среднего бизнеса.

Диссертация содержит ряд новых научных результатов и положений по проблематике банковского кредитования, которые находятся в тесной взаимосвязи. Практические рекомендации автора построены на выверенных теоретических обоснованиях. Работа раскрывает новые направления развития кредитования малого и среднего бизнеса в Кыргызской Республике, подчеркивая личный вклад автора в экономическую науку.

Рекомендации соискателя могут быть использованы:

— при разработке государственных программ поддержки малого и среднего бизнеса, включая стратегии финансирования и совершенствования кредитной политики.

— в формировании предложений для Национального банка Кыргызской Республики по снижению кредитных рисков и развитию устойчивого банковского сектора.

— в образовательной сфере для подготовки специалистов по дисциплинам «Финансы», «Банковское дело», «Экономика малого и среднего бизнеса».

— в деятельности коммерческих банков и финансовых организаций для внедрения авторских рекомендаций по улучшению структуры кредитных продуктов, созданию благоприятных условий для заемщиков, оптимизации управления кредитными рисками.

Практическая значимость результатов диссертационного исследования заключается в их применении для дальнейшего развития малого и среднего бизнеса, который играет ключевую роль в экономике Кыргызской Республики. Результаты исследования могут быть использованы Министерством экономики и коммерции, Национальным банком и другими регулирующими органами при разработке стратегий устойчивого экономического развития, программ и мероприятий по поддержке предпринимательской деятельности, улучшению доступности финансовых ресурсов. Также рекомендации автора могут быть полезны для коммерческих банков при разработке новых кредитных продуктов, снижении кредитных рисков и повышении эффективности их работы.

5. Рекомендации по использованию результатов диссертационного исследования.

Концептуальные и теоретико-методические положения диссертационного исследования могут быть использованы в совершенствовании методологии банковского кредитования малого и среднего бизнеса (МСБ) в Кыргызской Республике. Теоретические разработки автора могут найти применение в вузах при методическом обеспечении учебных дисциплин, таких как: «Финансы и кредит», «Банковское дело», «Управление кредитными рисками», «Экономика и развитие малого и среднего бизнеса».

Основные результаты исследования могут быть применены для реализации следующих национальных и международных программ: Национальная стратегия устойчивого развития Кыргызской Республики до 2040 года, включая развитие доступности финансовых ресурсов для субъектов МСБ; Программа развития банковской системы Кыргызской Республики на 2022-2025 годы, направленная на повышение устойчивости и снижение рисков в секторе банковского кредитования; Цели устойчивого развития (ЦУР), особенно цель №8, связанная с содействием устойчивому экономическому росту и полной занятости.

Практические рекомендации автора могут быть использованы: Национальным банком Кыргызской Республики для совершенствования нормативных актов, регулирующих кредитование МСБ; коммерческими банками для разработки новых кредитных продуктов, адаптированных к нуждам малого и среднего бизнеса, и улучшения системы оценки заемщиков; Министерством экономики и коммерции Кыргызской Республики для реализации программ государственной поддержки МСБ и снижения административных барьеров для предпринимателей; академическими и образовательными учреждениями для подготовки специалистов,

ученых степеней» НАК ПКР, а автор исследования Малабекова Каныкей Замирбековна, достойна присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – финансы, денежное обращение и кредит.

Официальный оппонент
кандидат экономических наук, доцент
Международного университета «Ала-Тоо»



Эсеналиева Н.С.

Подпись заверяю:

Начальник УЧР

дата



Малабекова Каныкей Замирбековна

10.02.2025